

这份时时放心不下的牵挂,一直萦绕在习近平总书记心头。

今年7月底8月初,华北、黄淮等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平总书记密切关注汛情,高度重视防汛抗洪救灾工作,多次作出重要指示批示,要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。”

9月7日,正在黑龙江考察的习近平总书记,来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村,看望慰问受灾群众,了解灾后恢复重建进展。从东北谈到华北,总书记说:“我牵挂着受灾的地方。那些地方我也会去看。”

11月10日,北方入冬之际,习近平总书记专程来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

一天时间,乘汽车、换火车,行程横跨京冀两地,足迹覆盖农村、社区、学校、市政设施、水利工程,访居民、见师生、看商铺,入农户、进麦田、上大堤,冒着严寒而往,沐着夜色而归。

“一路走来,听到了看到了,我心里感到踏实,也是欣慰的,恢复重建工作都在按照计划进行。”

“要继续把灾后恢复重建工作一件一件落实好,继续为推动人民生活向着更好的方向前进而努力,让老百姓今后的日子过得更好!”

“我心里一直惦念着灾区的人民群众”

妙峰山镇水峪嘴村位于北京西部山区,永定河从村北蜿蜒而过。

10日上午,习近平总书记乘车通过水峪嘴村,在村口下车。岸边展板上的照片,记载了今夏洪水肆虐、洪峰过境时的景象。

“我们现在所站的地方,当时已被洪水淹没。大水漫过水峪嘴村的桥面。”当地负责同志告诉总书记,因转移及时,全村群众无一伤亡,但87%的房屋受损。

“恢复得怎么样?”总书记问。

“受损房屋已经全部修完了。”

沿着村道,总书记步行察看村容村貌。道路整洁,房屋修葺一新。

村民李盟的房子就在路边,门口墙上悬挂着一个标识牌:“淹没水深2.6米”。

走进李盟家,习近平总书记仔细察看。墙壁经过粉刷,已经看不出水淹的痕迹,一楼门窗和家具、电器也是新换的。阳光透过玻璃洒进两层小楼,亮堂堂的。

李盟告诉总书记,当时洪水把一楼淹了,满屋都是淤泥。受灾后,政府给了补贴,一家人齐心协力恢复修缮,目前已经收拾一新。

“共产党是为人民服务的党。现在我们国家经济实力增强了,更要为人民多做事情。祝你们生活越过越幸福。”总书记说。

立冬刚过,燕赵大地,最低气温已在零摄氏度以下。

10日下午,习近平总书记来到涿州受灾较严重的双塔街道永济秀园小区,首先察看了这里的热力站。

得知小区已于11月1日提前半个月开始供暖,总书记十分高兴:“这是应该做的,你们做得很好!”

时时放心不下的牵挂

记习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作

习近平总书记随后来到小区居民董彩英家看望。她家住在一楼。

一进门,就感到了暖意。看了看温度计,又摸了摸暖气片,总书记笑着说:“这温度达标了。”

指着白墙上的水迹,董彩英告诉总书记,当时家里也进了水,家具家电和一些衣服被褥被淹了。如今在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮,温暖过冬没问题。

“看到你们转危为安,大灾之后生活可以照旧,而且还能提高一点,我感到很欣慰。”总书记说。

涿州市刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期全村311户全部受灾,不少房子被冲倒或严重受损。

10日下午,习近平总书记来到村子时,看到的是一片热火朝天的施工景象。

村民付俊家新建的房子即将封顶。他热情地把总书记迎进未来的新居,详细介绍房屋内部结构:“这是朝阳的4间卧室,这是厨房,那边是卫生间……”

付俊告诉总书记,房子受灾后,很快就收到了农房保险理赔款,钢筋、沙子、水泥等建材都有补贴优惠,政府还给担保联系了施工队,自己就下定决心尽快重建了。“党的政策好,赶上这个好时代,要不然就盖不起来了。”

离开村子时,村民们聚拢到村道两旁,有白发老人,也有小孩子,纷纷热烈鼓掌、高声向总书记问好。

总书记同乡亲们说:“我心里一直惦念着灾区的人民群众。今天,来这里看了看,心里踏实了,党中央的政策在各地转化为实际的举措,还是管用的。”

听了总书记的话,大家又鼓起掌来。

总书记接着说:“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建,推进乡村振兴。”

“大涝大灾之后,务必大建大治”

今年8月17日,就在防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果之际,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,提出要真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。

带着这样的思考,习近平总书记此次考察首站来到位于永定河官厅山峡出口处的三家店引水枢纽。

通过这一控制性工程,永定河从山峦起伏的山区,奔流入一马平川的北京主城区。

今年夏天北京遭遇极端强降雨,永定河也迎来罕见洪峰。北京市水务局负责同志介绍,当时三家店引水枢纽调节池的最高蓄水位已经超过110米,洪水已经满溢上岸,拦河闸开启了建成以来最大泄洪流量。

今夏洪水过后,北京市在灾后恢复重建工作中,立足治本之策,着力加强防洪工程体系建设,制定了有关总体规划,从河道疏浚修复、堤坝除险加固、布局建设水库等,致力于实现“一年基本恢复、三年全面提升、长远高质量发展”的目标。

习近平总书记表示,经过一次灾害,就要总结经验,举一反三,使我们在防灾减灾救灾方面,有更完备的预案和更好的措施。我们现在的国力和经济实力也上来了,要用更强的力量来解决这个问题。

(下转第二版)

奏响中美人文交流新的乐章

——习近平主席复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺引发两国友好人士热烈共鸣

“得知费城交响乐团11月第13次来华并与中方合作举办系列演出交流活动,纪念1973年首次访华,续写与中国人民之间跨越半个世纪的音乐友谊,我感到由衷的高兴。”

近日,国家主席习近平复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺,勉励费城交响乐团和包括中美在内的世界各国艺术家一道,坚持文明平等、互鉴、对话、包容,密切交流合作,促进艺术繁荣,为中美人文交流和各国人民友好再续新篇。

习近平主席的复信引发中美艺术家等两国各界友好人士的热烈共鸣。大家纷纷表示,复信充分体现了习近平主席对深化中美两国人文交流的高度重视,他们愿发挥桥梁和纽带作用,为中美文化交流和民心相通贡献力量。

1973年9月,费城交响乐团首次访华,成为新中国成立后第一个访华的美国乐团。50年来,乐团作为活跃在中华

两国间的“文化使者”,为促进中美关系发展发挥了积极作用。

近日,费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺致信习近平主席,回顾该团与中国的交往历史,介绍今年11月来华举办纪念乐团首次访华50周年演出交流活动的情况。

“没想到这么快就收到了习近平主席的复信。”马思艺说,收到复信,自己感到非常荣幸。他对复信中“音乐跨越国界、文化架起桥梁”这一表述深表认同:“音乐是一种强大的力量,它可以不同文化背景的人们团结起来、促进对话。习近平主席的复信对我们来说是巨大的鼓舞,我们会将这份使命继续下去,促进文化交流互鉴。”

费城交响乐团小提琴手达维德·布思是50年前那场中美文化交流“破冰之旅”的亲历者。此后50年间,他参与了乐团的每一次来华演出。他很高兴看

到,50年前种下的友好种子,如今已长成参天大树。

布思认为,习近平主席的复信展现了对中美人文交流的重视。“此次我们与中国艺术家共同演奏蕴含中国历史文化的音乐。正是通过这样的交流,音乐得以生生不息,这样的合作也是我们乐团与中国关系的生动体现。”

10日晚,费城交响乐团的10余位艺术家和中国交响乐团及多国歌唱家在北京国家大剧院举行题为“跨越半个世纪的友谊”音乐会,“唐诗的回响”音乐会选段悠扬婉转,贝多芬《C小调第五交响曲》波澜壮阔……

演出结束,中国交响乐团交响乐团副首席刘志勇非常激动:“习近平主席的复信表达了对拓展中美全方位文化交流合作的殷切期许,这也是对广大文艺工作者的认可与激励。”

(下转第二版)



11月上旬,黑龙江省军区直属单位组织新兵冒雪进行队列训练。连日来,受强冷空气影响,东北多地普降大雪,气温骤降。该省军区在做好新兵保暖工作的同时,认真组织队列、战术等课目训练,帮助他们尽快成长为合格军人。

本报特约记者 吕海程

人民空军聚力建军一百年奋斗目标 加速推动新质战斗力生成

本报讯 记者李建文、特约记者张雷报道:歼-20列阵长空,运油-20大鹏展翅,无人机巡弋九霄,特种作战机亮翅海天,新型地空导弹直插苍穹……人民空军成立74周年之际,空军聚焦“与时代共奋进”主题,对外发布系列战斗影像志,生动展现空军官兵聚力建军一百年奋斗目标、推动新质战斗力加速提升的生动局面。

空军以党的二十大精神为指导,瞄准如期实现建军一百年奋斗目标,以“全力以赴、务期必成”的决心意志,制订战斗力建设规划,列出实施计划,加强科学统筹,倒排时间任务,突出标志节点,紧前推进落实,加速新质战斗力生成,推动空军战略转型。

今年7月,在空军航空开放活动·长春航空展上,歼-20首次以四机编队进行机动飞行展示,运油-20首次与歼-20、歼-16以“五机同框”的画面进行空中加油通场展示,歼-10S、歼-11BS首次进行异型机模拟空战展示……空军主战装备实现整体跨越。新装备催生新质战斗力,航空兵部队体系作战、远域制空等能力不断提升,地空导弹形成远中近程、高中低相结合的防空火力体系,预警雷达逐步向新领域拓展,为空军如期实现建军一百年奋斗目标提供坚实力量支撑。

今年以来,空军深度挖掘“基地一旅”体制效能,聚力打通新质战斗力生成链路,紧贴使命任务和作战环境设计训

练内容,自主创新练兵模式,有效牵引空军部队全面提升体系融合能力。

11月初,空军实战化演训任务中,新装备、新领域和新模式融入体系练兵。他们结合“金头盔”“金飞镖”“蓝盾”“擎电”等品牌训练,以“科技+”“网络+”升级赋能,练单兵战术更练体系融合,考战斗员更考指挥员,并将政治工作、后勤保障与作战行动全流程设计、一体集成演练。

近年来,空军以开放、合作、包容的态度,积极走出去、请进来,与多国空军开展联合演训。前不久,中巴“雄鹰-10”空军联合训练中,双方通过开展实兵对抗,多维度加强交流,提升训练水平和协同能力。

注重知行合一抓转化

■李拥政



可能导致其他问题。实际工作中,少数单位在学以致用、岗位建功上做得还不够,主要原因在于轻视转化工作、学用“两张皮”。

某部开展第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育过程中,注重在抓转化上下功夫,坚持把学习成果转化为工作实绩,在解决实际问题中取信于兵、在推动创新发展中建功立业,取得丰硕实践成果。

知者行之始,行者知之成。理论武装,目的在于指导实践;学懂弄通做实,落点在推动工作。如果学习了很多内容,却不能有效转化,就如同吃了食物不消化一样,不仅于身体无益,还

“非知之艰,行之惟艰。”只有坚持知行合一、真抓实干,做好转化工作,主题教育才能落到实处。深入开展第二批主题教育,任何时候都要抓好深化内化转化,努力在以学促用、推动发展上取得新进步。各级党组织要把理论学习成果转化到练兵备战上,不断提升部队实战化水平;转化到强基固本上,在锻造过硬基层中夯实战斗力基础;转化到纯正风气上,营造风清气正的政治生态,进一步促进部队高水平备战、高效率斗争、高质量发展。



日前,海军某大队开展实战化演训,检验部队协同保障能力。

宋志冰摄